

Педагогические ВЕСТИ

10.05.98

№ 10-а
(2342)

Газета Ученого совета Российского государственного педагогического университета им. А. М. Герцена

МОЛЧАТЬ НЕЛЬЗЯ!

Год за годом ждала высшая школа выполнения обещанного властью повышения зарплаты – до законодательно утвержденного уровня, обеспечения развития системы образования – в соответствии с современными требованиями, и т.д., и т.п. И дождалась! В недрах правительственных канцелярий родились проекты очередных "реформ", результатом которых станет фактическое убийство высшего образования России. Именно так, ибо планируются массовые сокращения, увеличение нагрузки, закрытие вузов, введение частичной оплаты за обучение и прочие "усовершенствования". При этом руководители Министерства общего и профессионального образования и Правительства РФ публично отрицают сам факт подготовки этих мер, но шила в мешке не утаить! Их прожекты стали достоянием гласности. Опыт последних лет показывает, что наши власти глухи к просьбам и уговорам, но немедленно пасуют, столкнувшись с организованным сопротивлением. Только массовое участие в проводимых профсоюзами акциях может заставить сильных мира сего считаться с интересами студентов и преподавателей. Хватит, подобно страусам, прятать голову под крыло, в надежде, что все образуется без нас, что кто-то решит за нас наши проблемы!

Профком сотрудников РГПУ им. А. И. Герцена призывает всех принять самое активное участие в акциях профсоюзного движения!

С. Смирнов,
председатель профкома
сотрудников

ПРОТЕСТ ПРОФСОЮЗОВ

О критическом положении системы образования в последнее время говорилось немало. Вот лишь некоторые цифры и факты из выступления председателя профсоюза работников народного образования и науки РФ В. М. Яковлева.

Резко нарастает объем задолженности субъектов РФ по заработной плате работникам образования: если в апреле 1995 г. он составлял 300 млрд. руб., то в ноябре 1997 г. – около 10 трлн. руб. Задолженность работникам образовательных учреждений по заработной плате с обязательными отчислениями в государственные внебюджетные фонды в 85 субъектах РФ (кроме Москвы, Чечни, Ингушетии) за декабрь 1997 г. и январь-февраль 1998 г. составила 5,7 млрд. руб., за март – возросла еще на 2,6 млрд. руб. Не погашены долги по зарплате работникам образования в 10 регионах. За январь-март 1998 г. задолженность по зарплате сохраняется более чем в 80 регионах. Все это способствовало активному участию более 2-х млн. работников образования во всероссийской акции "За полную выплату заработной платы!" 9 апреля 1998 г.

Происходит экономическое "удушение" учреждений профессионального образования из-за практически полного отсутствия в федеральном бюджете на 1998 г. ассигнований на оплату коммунальных платежей и неполного финансирования по статье "заработная плата", что может привести в III квартале к отключению их от тепло-энергообеспечения и поставить вопрос о возможности их дальнейшего функционирования.

Министерство труда и социального развития РФ отвергает все предложения по совершенствованию оплаты труда и не предпринимает необходимых шагов по ускорению разработки и принятию Правительством РФ концепции оплаты труда работников бюджетной сферы, несмотря на то, что их средняя зарплата составляет 51,6 - 56,8% от средней зарплаты в промышленности.

Указом Президента РФ от 11.02.97 г. "О мерах по оздоровлению государственных финансов" предлагается "осуществить в 1998-1999 гг. реструктуризацию бюджетных обязательств, предусмотрев их сокращение до 40 млрд. руб. в год, в т.ч. путем снижения количества юридических лиц, содержание которых финансируется за счет средств федерального бюджета, и численности работников, занятых в бюджетной сфере...". Созданная во исполнение Указа Временная межведомственная комиссия по

реструктуризации бюджетных обязательств подготовила соответствующие предложения Правительству РФ по сокращению расходов и численности работающих, в т.ч. в сфере образования. В протоколе ВМК от 11.03.98 г. записано: "... Согласиться с предложением Минобрнауки России о проведении мероприятий по упорядочению структуры, сокращению численности работающих на 68,8 тыс. человек, оптимизации численности обучающегося контингента, совершенствованию финансирования. Ожидаемое высвобождение средств федерального бюджета составит 1 млрд. 746 млн. руб.". Намечается "осуществить мероприятия по экономии топливно-энергетических ресурсов не менее чем на 13%...; увеличить расчетное число студентов дневных отделений вузов, приходящихся на 1 преподавателя, до 10 человек, в зависимости от профиля вуза (высвобождаемая численность профессорско-преподавательского состава оценивается в 53,4 тыс. человек); увеличить в учреждениях начального и среднего профессионального образования расчетное количество часов, приходящееся на 1 ставку, с 720 до 800; изменить порядок расчета стипендиального фонда для студентов, обучающихся по образовательным программам среднего и высшего профессионального образования, снизив расчетный охват стипендиальным обеспечением со 100 до 70%; подготовить предложения о возмещении студентами затрат на содержание объектов социальной сферы учебных заведений, обеспечивающих оказание коммунальных, бытовых и других услуг...; подготовить предложения о снятии ограничений на прием в государственные вузы и сузузы студентов по договорам с физическими и юридическими лицами с полным возмещением затрат на обучение по специальностям экономики, юриспруденции и управления...; подготовить проект решения Правительства РФ о реорганизации 12 вузов и создании на их базе 5 университетов...; провести реорганизацию 50 сузузов...; провести инвентаризацию проектов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, федеральных целевых программ и тематических планов, выполняемых вузами и научными учреждениями с целью приостановки исследований и разработок, результаты которых планируется использовать после 2000 г."...

(продолжение на стр. 2)

7 мая по инициативе ректората состоялась конференция трудового коллектива университета, на которой присутствовали 294 делегата.

Как сказал ректор Г. А. Бордовский, "после предыдущей конференции прошло чуть больше года. Мы работали в соответствии с принятым на ней решением, программой развития университета и, конечно же, со сложившимися условиями. Ныне Министерство общего и профессионального образования финансирует только зарплату, стипендию, питание сирот. На остальные статьи расходов уже несколько лет средства не выделяются. До последнего времени существовала практика взаимозачетов по коммунальным платежам. Мы могли своевременно и полностью выплачивать зарплату – благодаря доверию Казначейства – но почти всегда – в долг. С 1 сентября 1997 г. мы выплачивали стипендию в соответствии с Законом об образовании в размере 2 МРОТ. За счет гибкого использования внебюджетных ресурсов обеспечивали жизнедеятельность университета: оплачивали ремонтные работы (в т.ч. в 20 и 10 корпусах), приобретали учебное оборудование, мебель и т.д. В прошлом году внебюджетные средства составили 51%.

Мы получили давно желаемый статус особо ценного объекта культурного наследия народов России, что вселяло определенные надежды и на улучшение финансирования, тем более что в РФ таких вузов всего 8. Однако этого пока не произошло, и материальная база вуза продолжает разрушаться. На 99,9% устарела научная база, в значительной степени – учебная и библиотечная, требуют ремонта здания.

В прошлом году приблизительно в это же время заговорили о реформе образования, предполагавшей сокращение количества образовательных учреждений и профессорско-преподавательского состава, а значит, и снижение качества образования. Все это вызвало бурю протестов, что привело фактически к ее отмене. В январе 1998 г. появилась новая концепция под названием "Об организационно-экономических механизмах реорганизации системы образования". Министерством была поставлена задача экономии 6 млрд. рублей, сокращения научных и научно-педагогических кадров. На 11 июня было намечено проведение заседания Правительства РФ, посвященное вопросам реформы образования. Новая концепция предполагает т.н. сводную смету для образовательных учреждений федерального уровня, установление порядка взимания платы с учащихся, перечисление 5% внебюджетных средств в МОПО РФ, 75% ассигнований должны составлять внебюджетные средства (в т.ч. 10% – плата за обучение, 39% – плата за сдачу помещений в аренду, 4% – средства фондов, 5% – плата за дополнительные образовательные услуги, 27% – оплата заказа). Меняется в обязанность сдача 20% помещений (фактически каждого 5-го корпуса) в аренду, "излишние" же будут изыматься. Намечено изменение среднего расчетного числа студентов на 1 преподавателя: с 7,8 сегодня до 1 к 8, 1 к 10, 1 к 15.

Государство ныне не несет ответственности за оплату коммунальных расходов и не выделяет на это средств. Наши долги в этой

сфере составляют 7,8 млн. руб., мы смогли уменьшить их до 3 млн. руб. Взять средства на их выплату неоткуда, единственный выход – увеличить поступление внебюджетных средств.

Что касается стипендий, то, выплатив их в I семестре в размере 2-х МРОТ, мы практически израсходовали годовой стипендиальный фонд. На питание студентам-северянам средства вообще не поступают. С апреля на зарплату преподавателей и сотрудников мы получаем 65% от необходимой суммы. В связи с этим я вынужден был приостановить выплату надбавок за степени, ученые и почетные звания. Вероятно, придется также сокращать штаты. На сегодня нет средств на выплату отпускных, на подготовку к новому учебному году (требуется 1-1,5 млн. руб.). Около 1 млн. руб. задолжали университету студенты-контрактники.

Можно спросить, пытались ли мы бороться? – Безусловно. В этом ряду и получение статуса особо ценного объекта культурного наследия народов России, дающего шанс на улучшение состояния. Я также выступал в Гос. Думе, на коллегиях МОПО РФ, на Совете ректоров, говоря о наших проблемах и последствиях их игнорирования.

Выживание в условиях кризиса

Мы также работали со спонсорами, выделив им нам около 1 млрд. руб. Однако устойчивые отношения с ними пока не сложились. Намечено ввести режим жесточайшей экономии: уже установлены счетчики потребления воды, будет отключен ряд телефонов, т.к. расходы на их оплату очень велики, придется отказаться от аренды помещений, проводить занятия в 2 смены, реструктурировать учебные планы, сократить штаты, изменить число кафедр... К сожалению, внебюджетные поступления не очень значительны, поскольку многие преподаватели работают "на стороне", используя нашу марку. Вообще же наш интеллектуальный потенциал реализуется не полностью. Нерационально используются и учебные аудитории. В качестве необходимых мер следует составить план на оказание платных дополнительных образовательных услуг, интенсифицировать интеграцию с педагогическими колледжами... Конечно, требуется активно участвовать в акциях по защите высшей школы, системы образования в целом.

Председатель профкома сотрудников С. Б. Смирнов заявил, что "политика Правительства РФ – это политика лжи и обмана. Правители не считают нас за людей. Правительство – постоянно врущее и соответственно до крайности трусливое, служит новым богатырям. Случившееся в Екатеринбурге можно назвать акцией устрашения. К сожалению, спектр законных действий протеста достаточно узок. Мы во многом сами виноваты: все чего-то ждали, пассивно наблюдали за происходящим. Во многих проходивших в городе акциях представителей РГПУ было от силы 3-5. Я призываю всех принять самое активное участие во всероссий-

ской акции протеста 20 мая, а также во всеобщей забастовке осенью 1998 г., провести которую намечено в случае невыплаты отпускных".

Декан филологического факультета Н. Л. Шубина отметила, что "многие наши проблемы связаны с тем, что каждое звено работает на себя. Отсутствие согласованности, интеграции объясняется борьбой за часы. Разве можно в такой ситуации выдержать жесточайшую конкуренцию?! Обеспечить себе завтра можно только сообща".

Четверокурсник факультета коррекционной педагогики М. Жук считает, что "наше студенчество – тихое болотце, фактически не желающее работать ради идеи, да и идеи-то нет. Я не вижу студенчество как класс".

По мнению председателя профкома студентов Л. С. Ковальчук, "8 лет назад не было такого разобщения между студентами и преподавателями, и также между самими студентами. Планируемое Правительством введение платного обучения за счет т.н. образовательных кредитов будет очень сложно реализовать, прежде всего, потому, что для их получения требуется поручительство. Многие просто не смогут платить за учебу. На сегодня в университете свыше 8 тыс. студентов-бюджетников, из них 980 – льготники, одна треть – из неполных семей. Им стипендия просто необходима. У студентов много проблем, у живущих в общежитии студгородка, где часто нет воды, света и элементарных удобств, – в особенности. К сожалению, пока не все понимают, что, только поддерживая друг друга, мы сможем справиться с нашими общими трудностями. Так, деканы ряда факультетов не советовали своим студентам участвовать в акции 14 апреля. Но именно после 14-го власти решили вступить в диалог со студентами. Планировавшееся на 30 апреля выступление испугало власти, доказав тем самым, что мы можем заставить их с нами считаться".

На конференции было отмечено крайне неудовлетворительное финансирование вуза, приняты изменения Устава университета в связи с включением в свод особо ценных объектов культурного наследия народов России.

Безусловно, происходящее сегодня свидетельствует о непонимании властями прописных истин: разрушение системы образования ведет к постепенной деградации общества, имеющий интеллектуальный потенциал представляет не меньшую (а во многом даже – большую) ценность, чем нефть, газ и лес, вместе взятые. Нельзя все время строить новое исходя из доказавшей свою несостоятельность принципа "разрушим все до основания, а затем...". К сожалению, в последнее время бюджетникам все чаще приходится признавать тщетность предпринимаемых усилий в борьбе за выживание, причем борьба эта, как ни парадоксально, ведется с государством, на словах гарантирующим им свою поддержку (да и то не всегда). Государство игнорирует мнение общества, его нужды, забывая о том, что само по себе – без образования, науки, культуры, медицины, etc., оно не может существовать. Пока же нас не слышат, вернее, не хотят слышать, полагая, вероятно, что ампутация вполне жизнеспособных органов – единственный выход из кризиса.